Тема урока:   Нервная система, Поведение и разможение рыб
Цель урока:  раскрыть особенности строения нервной системы и органов   

                            чувств, углубить понятие о рефлексе на примере поведения                                

                            рыб, изучить половую систему и размножение рыб.
ЗАДАЧИ УРОКА: 

Образовательные: 

- закрепить знания учащихся о внешнем и внутреннем строении рыб;
- продолжить формирование знаний о хордовых, изучив строение  нервной системы и поведение рыб;
- изучив строение органов чувств, подвести учащихся к выводу о  их влиянии на образ жизни рыб.
- изучить строение половой системы рыб, размножение. 

Развивающие: 
·  развитие познавательного интереса к предмету; 

·  развивать умение сравнивать, анализировать, обобщать и устанавливать причинно-следственные связи и высказывать собственную точку зрения;
Воспитательные: 
· воспитывать культуру умственного труда;
· воспитание эстетического восприятия окружающего мира.

Тип урока: урок изучения новых знаний.

ФОРМА урока:
  урок- презентация.

Методы:
      1. По источнику знаний: 

объяснительно-иллюстративные - рассказ, самостоятельная работа с учебником, беседа. 

репродуктивные - заполнение таблицы. 

     2. По характеру деятельности учителя - проблемные.
     3. По характеру деятельности учащихся – частично - поисковые.

Формы организации познавательной деятельности: фронтальная, парная, индивидуальная.

оборудование и Материалы:  мультимедиа  (компьютер,  проектор,   экран, документ -  камера (при наличии в УО); карточки для индивидуальной работы (6 шт) , карточки-схемы «Строение головного мозга», таблица «Функции отделов головного мозга»,  лист самоконтроля для организации рефлексии (у каждого ученика);

Ход урока
 (УРОК сопровождается презентацией).
1.Организационный момент.  Психологический настрой на урок.
- Добрый день, я рада вас видеть.                                                          

Я  хочу начать урок со слов  Сократа, который  сказал своим ученикам: 

«Как много известно о всякой чепухе и ничего о клеве рыбы.

 Почему бы нам не обсудить проблему? 
Логика требует начать с объекта».                                                             (слайд 1)
- Последуем этому совету и обсудим некоторые вопросы биологии и поведения

рыб.
 2. Тема урока. Целепологание:   
Тема урока: строение нервной системы, органы чувств и поведение рыб. 

(слайд 2)
- Как вы считаете, что мы должны изучить на уроке?                                                                                            

(формулировка цели  урока  учащихся с помощью учителя)                    (слайд 3)
3. Актуализация знаний  (10 мин.).
 Но прежде чем начать новую тему, давайте вспомним  основной материал, который пригодится нам на уроке. Но сначала попрошу выполнить  индивидуальные задания.
1. Работа по индивидуальным карточкам. (6 человек). Проверка в течение урока). (Приложение 1). Работа индивидуализирована, цена работы – 5 и 6 баллов + работа на уроке.
2. Заполнить пропуски в предложениях (устно, фронтально)            (слайд 4)                                  

а)  Рыбы – это … животные, обитающие в воде. 
Органом дыхания служат … Они прикрыты … …. 
Рот рыб вооружен подвижными …. 
Выделительная система представлена …., расположенными в … 
Кровеносная система, как и у всех хордовых …. 
Она состоит из… и …. 
Сосуды, по которым кровь  оттекает от сердца, называются …  , а приносящие кровь  - … .

б)  Найти верные утверждения (обсуждение в паре).                            (слайд 5)
- Выделительная система представлена одной лентовидной почкой.

- Основная функция плавательного пузыря – гидростатическая.

- Сердце у рыб трехкамерное.

- Нервная система ланцетника представлена нервной трубной.

- Жаберные дуги смыкаются друг с другом и образуют фильтр, задерживающий пищу.

- У ланцетника отсутствует головной мозг.

- Кровь в предсердии рыб венозная, а в желудочке артериальная. 

- Ланцетник отличает свет от темноты, хотя у него нет глаз.
4. Изучение нового материала. (15 мин.):                                                
1. Вступительное слово учителя.
- Нервная система у ланцетника состоит из нервной трубки и отсутствует головной мозг. А вот какие прогрессивные черты в нервной системе появляются у рыб мы с вами изучим.                                                          (слайд 6)

1.1 Нервная система хордовых, и в том числе рыб, состоит из центральной нервной системы и отходящих от неё нервов. ЦНС включает в себя головной и спинной мозг. 
Диалоговая беседа.

Спинной мозг - это округлая трубка, которая проходит в канале позвоночника.

 - К какой системе относится позвоночник? (к опорной). 
Тогда, главная функция опорной системы (защита от повреждений). 
Сделайте вывод о значении канала позвоночника (канал позвоночника защищает спинной мозг от повреждений).                                                  (слайд 7)

Головной мозг состоит из пяти отделов: передний мозг, средний мозг, промежуточный мозг, продолговатый мозг и мозжечок. 
У вас на партах лежат опорные таблицы, частично они заполнены. Попрошу вас открыть страницу 121 учебника и исходя из функций отделов головного мозга дополнить таблицу. Приложение 2. Проверка по эталону на слайде.      (слайд 8)

1.2. Органы чувств рыб хорошо приспособлены к жизни в воде.          (слайд 9)
Орган зрения. Глаза погруже​ны в глубокие округлые впадины черепа, защищающие их от повреждений. Они имеют плоскую прозрачную роговицу и шаровидный хрусталик, в связи с чем ры​бы видят только близко расположенные предметы (до 10— 15 м). У хрящевых рыб зрение черно-белое, у костных — цветовое. 
- Как вы думаете, играет ли  зрение  важную роль в  жизни рыб? (да).

- Приведите пример. (поис​к пищи, партнера для размножения, избегание опасности,  распознавание осо​бей своего вида).
Рубрика «Это интересно».  Домашняя заготовка ученика.                    (слайд 10)

Казалось бы, одинаково четко видеть и в воде, и на суше одними и теми же глазами невозможно, но рыба четырехглазка умудряются это делать. Четырехглазки знамениты устройством глаза: его верхняя половина приспособлена для зрения в воздухе, а нижняя - в воде. Глаза вынесены на верх головы, и рыба плавает, погрузив их до половины в воду. Воздушной половиной глаз она высматривает насекомых, а водной - следит, нет ли опасности в воде.                                                                                          (слайд 11)
Орган обоняния. Орган обоняния представ​лен парными мешочками, лежащими между ртом и глазами, выстланными чувс​твительными клетками. Каж​дый обонятельный мешочек открывается наружу отверстием — ноздрей. 
- Кому могут идти на пользу знания об остром обонянии рыб?
(ры​баки используют острое обоняние рыб, привлекая их прикормом к местам ловли).

Орган слуха.                                                                                                  (слайд 12)

- Почему во время рыбной ловли нельзя громко разговаривать? А может и можно? Как вы думаете?
Звуковые колебания хорошо рас​пространяются в воде. Поэтому орган слуха представлен только внутренним ухом, расположенным слева и справа в задней части черепа. 
 - Поговорка «Нем как рыба»  соответствует действительности?

 Рыбы способны издавать звуки движениями челюстей, жаберных крышек, плавников, плавательным пузырем. Посредством звуко​вой сигнализации рыбы выражают угрозу, предупреждение, призыв, подают сигнал тревоги. Однако, чтобы услышать эти звуки, человеку необходимо использовать специальные приборы, так как наше ухо уловить их неспособно.

Рубрика «Интересно знать».                                                                       (слайд 13)
Морские петухи издают короткие резкие звуки, напоминающие хрюканье, ворчанье и храп.                                                                                           (слайд 14)
Орган боковой линии. Особую роль в жизни рыб играет орган боковой линии. Он представлен продольными каналами, лежащими по бокам тела в коже, от которых отходят многочисленные короткие, вертикально расположенные канальцы, сооб​щающиеся с наружной средой отверстиями. Они и воспринимаются нашим гла​зом как линия.                                               (слайд 15)
- Почему рыбы ориентируются в потоках воды, могут держаться в стае плавать как в дневное, так и в ночное время суток, избегая столкнове​ний с подводными предметами? (боковая линия).

Такой орган есть только у рыб.
 Физминутка  (профилактика близорукости)                                           (слайд 16)                                                                                                       

1.3 Поведение рыб. Если попытаться дотронуться до тела рыбы, плавающей в аквариуме, она будет избегать этого, резко уходя в сторону. При подаче же корма в кормушку рыбы в аквариуме будут подплывать к ней.
-   Что в данном случае проявляется? (рефлекс).
- Давайте вспомним, что такое рефлекс? (ответная реакция организма на воздействие из окружающей среды.                                                           (слайд 17)
Посмотрим, как передается сигнал от внешних анализаторов к ЦНС на примере пищевого рефлекса.                                                                                     (слайд 18)
 При виде пищи у рыб возбуждение от органа зрения и обоняния передается в определенные отделы центральной нервной системы, а от них по двигательным нервам к мышцам. В результате рыба плывет к пище и поедает ее. Ответная реакция рыбы на зрительные, слуховые, вкусовые рецепторы врожденная, передается по наследству. Та​кие рефлексы называются безусловными. 

1.4 Эксперимент «Выработка условных рефлексов у аквариумных рыбок».

Показательное выступление учащегося с использованием документ – камеры.  
Если же одновременно с подачей корма слегка постукивать по стеклу аквари​ума  и повторять подобное многократ​но, то через некоторое время такой сигнал сам по себе будет привлекать рыбу к кормушке. 
- На подобные сигналы у рыб вырабатываются условные рефлексы, т. е. рефлексы, возникающие при оп​ределенных повторяющихся условиях. Такие приобретенные условные рефлексы нестойки, и, если их время от времени не подкреплять (в нашем слу​чае — подачей пищи), они исчезают.

1.5 Ребята, что такое размножение? (Это процесс, благодаря которому происходит увеличение числа особей данного вида.)

-Какое значение имеет размножение в жизни животных? (Размножение обеспечивает существование вида продолжительное время). Из материалов 6 класса вы помните, что оплодотворение -это…… ( процесс слияния половых клеток),  в результате которого образуется ( зигота). Оплодотворение может быть….. (наружным) и ….. (внутренним). У рыб какое? 
Большинство видов рыб раздельнополые животные. У самок в полости тела находится 1 (речной окунь) или два (щука, лещ, сельдь) мешковидных яичника (в них развиваются икринки).

 Самцы имеют пару вытянутых лентовидных се​менников. В период размножения семенники увеличиваются и напол​няются густой беловатой жидкостью — молоками, которая содержит миллионы сперматозоидов. Половые органы у самок и самцов откры​ваются наружу на брюшной стороне половым отверстием.
 Рыбы одних видов устремляются из моря в реки (например, лососевые рыбы: кета, горбуша), другие — наобо​рот, идут из рек в море (речной угорь). Это проходные рыбы. Для икрометания они проходят большие расстояния. Рыбы, живущие и размножающиеся в водоёме одного типа (карась, окунь, щука), называются оседлыми рыбами. Нерест - сложное инстинктивное пове​дение рыб в период размножения, которое заключается в выметывании половых продуктов с последующим оплодотворением.
Большинство видов рыб во время нереста собираются большими стаями. Самки откладывают икру на водных растениях, камнях, в специально вы​рытые ямки (самка речного окуня мечет склеенную в виде ленты икру на водные растения). Самцы опрыскивают эту икру молоками. Происходит оплодотворение. 
 - Откройте учебник на стр. 123 рис. 110. 
Через некоторое время из икринок появляются маленькие личинки рыб. На брюшной стороне личинок имеется желточный мешок, кото​рый служит для них источником питания. Затем личинки начинают питаться самостоятельно планктоном и развиваются в молодую рыбку – МАЛЕК. Таким образом  развитие рыб происходит с полным или неполным превращением? (с неполным превращением). 
5. Первичный контроль и закрепление изученного. 

1) Тест.  Индивидуальная работа.                                                                    (д/к)
1) Количество отделов головного мозга рыб равно:
а) 4            6)3;              в) 5;            г) 6.
2) Какие отделы нервной системы образуют ее центральную часть?
а) головной и спинной мозг;
б) средний и продолговатый мозг;
в) передний мозг и мозжечок.
3) К безусловным рефлексам относятся:
а) сбор рыб у кормушки при зажигании лампочки;
б) реакция на вкус пищи;
в) сбор рыб у кормушки при постукивании по стенкам аквариума.
4. Какой отдел головного мозга участвует в регуляции  движения рыб?

А) все отделы головного мозга.

Б) все отделы, кроме промежуточный.

В) только мозжечок.

5. Какой орган помогает рыбе избегать в темноте столкновений  с подводными предметами?
А) орган слуха.

Б) орган обоняния.

В)  орган зрения.

Г)  орган боковой линии.

6. Что это за рефлекс:
1) сбор рыб у кормушки при зажигании лампочки;
2) реакция на вкус пищи;
3) сбор рыб у кормушки при постукивании по стенкам аквариума?
7. Оседлые рыбы – это те, которые….:
1) устремляются из моря в реки;

2) идут из рек в море;

3) живут и размножаются в водоёме одного типа.
   Взаимопроверка по эталону на (д/к)
2) Индивидуальная работа.  
 Учащиеся подписывают карту-схему «Строение головного мозга рыб», пользуясь учебником на стр. 121.  
 Фронтальная работа. Биологическая задача:                                     ( слайд 19)
С аквариумными рыбками проделали следующий опыт. Наполнили пробирку водой и бросили в нее живых мотылей. Опустили пробирку в аквариум с голодными рыбками. Рыбки пытались схватить мотыля, но стукались о пробирку. В последующие дни опыт повторяли, но рыб кор​мили другой пищей. Как вы думаете, что происходило, когда бросали мотыля в воду без пробирки? Объясните данное явление.  
6. Подведение итогов урока: 
    -  Подведем итоги.  Какая тема изучена? Достигнута ли цель урока?
    -  Сформировать вывод по уроку.
 Вывод:                                                                                                      ( слайд 20)
· Имеют ли рыбы более сложную нервную систему по сравнению с ланцетником? (рыбы имеют более сложную нервную систему и органы чувств, чем у ланцетника); 
· Что лежит в основе поведения рыб? (в основе пове​дения рыб лежат безусловные и условные рефлексы).
· Имеют ли особенности строения органы чувств? (рыбы имеют особенности строения органов зрения, слуха, обоняния, осязания, т.к. они являются приспособлениями к условиям жизни в водной среде). 
Выставление отметок: 

1) - В ходе урока были проверены карточки с индивидуальными заданиями, я выставила следующие отметки…

7.  Домашнее задание.                                                                                                                          

1. параграф 34.
2. Творческое задание (по желанию): Рассказ о том, как окунь (имя, допустим Василий) идет в первый класс.
Постарайтесь пофантазировать, придумать какие учебные предметы должны быть в школе для рыб. Придумайте учебные пособия к некоторым предметам, как он ими будет пользоваться. Попробуйте описать учебный день окуня. Условие только одно: ваши фантазии должны отражать реальные биологические особенности органов чувств и поведение рыб. Какие навыки у него есть и какие он мог бы приобрести за время обучения.
         3*. Дополнительное задание: поставить опыт по выработке условных рефлек​сов у аквариумных рыб.

8.  Рефлексия.  (1 мин.).                                                                          
- А теперь выразите свое мнение об уроке с помощью листы самоконтроля .

	ЛИСТ САМОКОНТРОЛЯ

Подчеркните цифру, отражающую ваше мнение.

1.Важность темы            3 – любопытно       4 – интересно              5- необходимо

2.Понимание темы         3 – плохо                  4 – хорошо                 5- отлично

3.Самооценка                  3 –запомнил мало   4 –усвоил основное   5 – знаю

4.Оценка работы класса  3 –не активная      4 – активная                5-согласованная

5.Оценка учителя             3 –скучен              4-заинтересован           5- увлечен




Благодарю за работу.  

Урок окончен. До свидания.                       
Приложение 1. 
	Карточка № 1

Найди органы, участвующие в пищеварении у рыбы. Подпиши их на рисунке.

[image: image1.jpg]






	Карточка № 2

Подпиши части кровеносной системы. 

[image: image2.jpg]






Карточка № 3
Укажите функции и органы кровеносной системы.

	система

органов
	функции

системы органов
	органы,

образующие систему

	Кровеносная система


	
	


Инструкция к бланку ответа:

- во 2-ю колонку  впишите соответствующую  букву функций систем органов

- в 3 колонке через запятую укажите номера соответствующих органов образующих данную систему.
	Функции систем органов
	Органы, образующие систему

	1) Защита внутренних органов, осуществление движения

2) Удаление жидких продуктов распада

3) Газообмен между организмом и окружающей его средой

4) Связь организма с окружающей средой , объединение организма в единое целое

5) Переваривание пищи

6) Снабжение клеток, тканей и органов кислородом и питательными веществами – удаление из клеток, тканей и органов углекислого газа  и жидких продуктов распада 

7) Воспроизведение потомства
	1. Плавник

2. Жабры

3. Мышцы

4. Вены и артерии

5. Позвоночник

6. Мочевой пузырь

7. Череп

8. Ребра

9. Печень 

10. Желудок

11. Плечевой пояс

12. Мочеточник

13. Почки

14. Головной мозг

15. Семенники

16. Спинной мозг

17. Нервы

18. Яичник

19. Передний мозг

20. Яйцеклетка

21. Мозжечок

                  22. Сердце


Карточка № 4

Укажите функции и органы кровеносной системы.

	система

органов
	функции

системы органов
	органы,

образующие систему

	Пищеварительная система


	
	


Инструкция к бланку ответа:

- во 2-ю колонку  впишите соответствующую  букву функций систем органов

- в 3 колонке через запятую укажите номера соответствующих органов образующих данную систему.

	Функции систем органов
	Органы, образующие систему

	8) Защита внутренних органов, осуществление движения

9) Удаление жидких продуктов распада

10) Газообмен между организмом и окружающей его средой

11) Связь организма с окружающей средой , объединение организма в единое целое

12) Переваривание пищи

13) Снабжение клеток, тканей и органов кислородом и питательными веществами – удаление из клеток, тканей и органов углекислого газа  и жидких продуктов распада 

14) Воспроизведение потомства
	1. Плавник

2. Жабры

3. Мышцы

4. Вены и артерии

5. Позвоночник

6. Мочевой пузырь

7. Череп

8. Ребра

9. Печень 

10. Желудок

11. Плечевой пояс

12. Мочеточник

13. Почки

14. Головной мозг

15. Семенники

16. Спинной мозг

17. Нервы

18. Яичник

19. Передний мозг

20. Яйцеклетка

21. Мозжечок

                  22. Сердце


Карточка № 5

	система

органов
	функции

системы органов
	органы,

образующие систему

	Дыхательная система

	
	


Инструкция к бланку ответа:

- во 2-ю колонку  впишите соответствующую  букву функций систем органов

- в 3 колонке через запятую укажите номера соответствующих органов образующих данную систему.
	Функции систем органов
	Органы, образующие систему

	15) Защита внутренних органов, осуществление движения

16) Удаление жидких продуктов распада

17) Газообмен между организмом и окружающей его средой

18) Связь организма с окружающей средой , объединение организма в единое целое

19) Переваривание пищи

20) Снабжение клеток, тканей и органов кислородом и питательными веществами – удаление из клеток, тканей и органов углекислого газа  и жидких продуктов распада 

21) Воспроизведение потомства
	1. Плавник

2. Жабры

3. Мышцы

4. Вены и артерии

5. Позвоночник

6. Мочевой пузырь

7. Череп

8. Ребра

9. Печень 

10. Желудок

11. Плечевой пояс

12. Мочеточник

13. Почки

14. Головной мозг

15. Семенники

16. Спинной мозг

17. Нервы

18. Яичник

19. Передний мозг

20. Яйцеклетка

21. Мозжечок

                  22. Сердце


Карточка № 6
	система

органов
	функции

системы органов
	органы,

образующие систему

	Выделительная система

	
	


Инструкция к бланку ответа:

- во 2-ю колонку  впишите соответствующую  букву функций систем органов

- в 3 колонке через запятую укажите номера соответствующих органов образующих данную систему.
	Функции систем органов
	Органы, образующие систему

	22) Защита внутренних органов, осуществление движения

23) Удаление жидких продуктов распада

24) Газообмен между организмом и окружающей его средой

25) Связь организма с окружающей средой , объединение организма в единое целое

26) Переваривание пищи

27) Снабжение клеток, тканей и органов кислородом и питательными веществами – удаление из клеток, тканей и органов углекислого газа  и жидких продуктов распада 

28) Воспроизведение потомства
	1. Плавник

2. Жабры

3. Мышцы

4. Вены и артерии

5. Позвоночник

6. Мочевой пузырь

7. Череп

8. Ребра

9. Печень 

10. Желудок

11. Плечевой пояс

12. Мочеточник

13. Почки

14. Головной мозг

15. Семенники

16. Спинной мозг

17. Нервы

18. Яичник

19. Передний мозг

20. Яйцеклетка

21. Мозжечок

                  22. Сердце


Приложение 2.

Карта-схема «Строение головного мозга рыб»
	
	
	
	
	

	переработка информации, получаемой от органа обоняния. Он также принимает участие в регуляции поведения рыб.
	переработка информации, получаемой от органов осязания, слуха, регуляция обмена веществ и его сезонных перестроек.
	перерабатывается информация, поступающая от органов зре​ния
	осуществляет координацию движений, поддер​жание равновесия.
	регулирует работу скелетно-мышечной, пищеварительной, дыхательной, кровеносной и выделительной систем рыбы.




